

加油站建设项目环境影响评价

孙婷婷 华德尊 李春艳

(哈尔滨师范大学地理科学学院 黑龙江 哈尔滨 150080)

【摘要】随着对加油站需求量的增大,加油站新建、改扩建项目逐年增加。本文分析了加油站建设项目可能产生的环境影响,探讨了加油站建设项目环境影响评价时应关注的主要问题,指出此类项目的评价重点。

【关键词】加油站;环境影响;评价要点

近年来,随着我国国民经济的飞速发展、交通基础设施的不断完善和私家车辆的快速普及,加油站已经与人民的生活越来越紧密。加油站经营油品就其化学性质而言具有一定的危险性。绝大多数的加油站是重大危险源,具有数量多、分布广、安全隐患多的特点^[1]。因此,该类项目的环境影响评价是至关重要的,本文在分析了加油站建设项目可能产生的环境影响的基础上,探讨了加油站建设项目环境影响评价时应关注的主要问题。

1. 加油站项目主要环境影响

加油站项目的环境影响主要包括施工期环境影响、营运期环境影响两方面。

1.1 施工期环境影响

加油站在施工过程中的主要环境影响有:建筑材料运输时产生的二次扬尘、运输车辆排出的汽车尾气以及柴油机排出的废气;各类施工机械(龙门架、搅拌机、振动棒等)及运输车辆所产生的噪声;生产废水及施工人员所产生的生活废水;施工产生的粉尘、残土及施工人员生活垃圾等。

1.2 营运期环境影响

加油站在营运期的主要环境影响为:生活污水;油品的泄、漏、冒、溢现象,如加油枪滴洒、油箱溢油、阀门滴漏等;清洗油罐和管线、储油罐排水以及雨水未经分油池分油而直接排放产生的含油污水。在罐车的接卸油、储存及给汽车油箱加油的整个过程中,会向大气排放油蒸气。来往的机动车行驶产生的交通噪声及加油设备运行时产生的噪声。员工生活垃圾;油罐清洗时残留底泥等。

2. 评价要点问题分析

2.1 加油站的选址及等级划分问题

根据《汽车加油加气站设计和施工规范》GB50156-2002(2006年版)的规定,汽车加油站的站址选择,必须符合城镇规划、环境保护及防火安全的要求,并应选择交通便利的地方。加油站的等级划分是根据加油站储油罐容积划分为一级、二级、三级(见表一)。

表一 加油站等级划分

	油罐容积(m ³)	
	总容积	单罐容积
一级	120<V 180< strong>	50
二级	60<V 120< strong>	50
三级	V 60	30

注:V为油罐总容积;柴油罐容积可折半计入油罐总容积。

注:V为油罐总容积;柴油罐容积可折半计入油罐总容积。

2.2 总平面布置问题

加油站的平面布置应严格按照《汽车加油加气站设计和施工规范》GB50156-2002(2006年版)的规定进行。车辆入口和出口应分开设置,面向进、出口道路的一例宜设置非实体围墙,或开敞;按照规范要求布置好加油站内的油罐、加油机、各建筑物、构筑物之间的距离,加油站的工艺设施与站外建、构筑物之间的距离小于或等于25m以及小于或等于相应防火距离的1.5倍时,相邻一侧应设置高度不低于2.2m的非燃烧实体围墙;加油站停车场内单车道宽度不得小于3.5m,双车道宽度不得小于6m。

加油站项目的埋地油罐、通气管管口、加油机等内部平面布置的设计、建设及距周围建筑物的距离应严格遵照《汽车加油加气设计与施工规范》GB50156-2002(2006年版)规定的防火距离。

2.3 加油站的危险防范问题

汽车加油站是经营及储存汽油、柴油等易燃易爆危险化学品的场所,属甲类火灾危险性场所,一旦发生火灾爆炸等事故,将会造成不可估量的损失。油蒸气与空气形成的混合油气遇明火、静电火花就会发生燃烧爆炸,而且会以非常快的速度传播,火势迅速蔓延整个加油站。因此消除各类点火源和防止油气集聚是关键。^[2]同时,油品的泄、漏、冒、溢现象不仅损失大量油品,也会对环境造成危害。

2.3.1 防止明火源

加油站区域内严禁烟火和违章用火,落实安全措施,控制固定明火源,根据规范控制安全间距,增设安全间隔,使油气不能向火源处积聚,火源不能向爆炸危险区域散发。控制修理和烟火,在营业期间不得使用电气焊、气割,动火修理时必须要有完备的审批手续,必须备有消防器材,消防人员监护到位。^[3]

2.3.2 防止雷击

加油站属第二类防雷建筑物,由于加油站具有的特殊性,一旦受雷击,就会造成极大的危害,因此应采取有效的防护措施,以避免雷电的危害。^[4]油罐必须进行防雷接地,接地点不得小于两处,接地电阻不得大于4 Ω 。埋地油罐应与露出地面的工艺管道相互做电气连接并接地。加油站内的站房和罩棚等建筑物需要防直击雷时,应采用避雷带(网)保护。雷雨时应停止卸油、加油、量油等操作活动,停于加油站内的油罐车应做接地保护。

2.3.3 防止静电

地上或管沟敷设的油品管道的始、末端和分支处应设防静电和防感应雷的联合接地装置,其接地电阻不应大于30 Ω 。汽车槽车在行进途中,油品不断震荡将会产生大量静电集聚,在运油车抵达加油站后必须静置15min以上,让电荷逐渐衰减后方可卸油。加油站的汽油罐车卸车场地,应设罐车卸车时用的防雷电接地装置,并应设置能检测跨接线及监视接地装置状态的静电接地仪。

2.3.4 防止油品的泄、漏、冒、溢

泄、漏、冒、溢的油品将渗入土壤,造成对地下水、土壤及农田的污染。土壤一旦受到油品的污染是很难治理的,可能造成永久性破坏。油罐应安装渗漏监测装置,并采取内部加层等保护措施。当加油站需要关闭时,若为临时关闭,要求油罐必须被抽干,并对油罐进行连续监测并采取防锈蚀保护措施;若为永久性关闭,则无论是把油罐挖出还是留在地下,罐内的任何物体必须全部清除干净,清除之后,留在地下的油罐必须填满砂石。

2.4 加油站项目应急预案的制定

由于加油站存在一定的风险性,一旦发生危险,必须具有事故应急处理措施,因此该类项目环评时应急预案的编制是十分必要的。

1. 实施应急培训计划,安排工作人员进行应急培训与演练,增强工作人员的安全意识、风险防范意识。

2. 加强公众教育,对加油站邻近地区开展公众教育、培训和发布有关信息。

3. 加油站一旦发生溢、冒、渗、漏事故,应第一时间与相关部门取得联系,由专业部门进行处理,并及时采取遏制泄漏物进入环境的紧急措施。

4. 加油站一旦发生火灾、爆炸事故,则要根据具体情况采取应急措施,切断火源,进行人员疏散,交通疏导。控制事故扩大,立即报警,请求消防支援,并立即向社会求援。

5. 发生火灾、爆炸事故,消防废水集中收集于事故贮水池,不得外排,应由有资质的单位处理。并在事故现场设置围堰,尽可能的防止有害污染物外流对周围环境的影响。

(下转第526页)

电影的魔术——论真实时间与电影时间

陈 瑛

(重庆通信学院 中国 重庆 400038)

【摘要】众所周知,电影是一门来源于生活又高于生活的艺术。在电影和生活的联系中有很多方面,本文就其很有意思的一个方面——电影中的真实时间和电影时间,来进行一次探讨。

【关键词】电影的魔术;真实时间;电影时间

众所周知,电影是一门来源于生活又高于生活的艺术。在电影和生活的联系中有很多方面,这里我们就其很有意思的一个方面——电影中的真实时间和电影时间,来进行一次探讨。

所谓真实时间,就是我们在现实生活中经历事件所需要的时间,比如:你坐飞机从北京到重庆,那么需要两个小时。这两个小时就是客观存在的。而在电影中一般会这样处理:先用一个镜头介绍在北京上飞机,然后用一个空镜头介绍目的地是重庆,最后再接一个主角下飞机的镜头,这三组镜头,一般情况下就只需要十几秒的时间,就可以清楚地介绍清楚原本在真实空间中需要两个小时才能完成的内容。

所以,有时候电影是在压缩真实时间。以电影《霸王别姬》为例:《霸王别姬》讲述的是一代京剧名家的成长的故事,在电影中从小豆子从小被自己当妓女的母亲卖到戏班学戏开始,他处处受到同一戏班的大师兄的照顾,但是,由于小豆子的外形条件,被师傅塑造成旦角。在他成为旦角的那一刻开始,他自我定位就出现了偏差,开始把自己定位成了女性。并且和大师兄一起合作京戏中霸王别姬一出,逐步唱成了名角。但是,把自己当成女性的小豆子也把感情全部倾注在了自己的大师兄身上,可是大师兄却娶了“潘金莲”——名妓菊仙。从此,师兄俩开始不合。后来,文革期间,两人被斗,结果菊仙不堪大师兄的情感背叛,上吊自杀,最后,文革结束,两人再次合作霸王别姬,小豆子在恢复正常性别定位之后,也拔剑自刎。看这个大致故事梗概,很多人就觉得这部电影讲述了小豆子和他大师兄坎坷的人生。短短一部电影只有两个小时,怎么来承载这个漫长的时间的呢?电影在时间的处理上运用了板块式蒙太奇。它把电影分割成几个板块:青少年期、青年期、成年期、成熟期、中年期。在每一个板块开始时候,用字幕的形式把时间直接告诉观众。这样,观众实际上只是看到了,小豆子的人生中的几个重要时期的片段,却似乎看全了他的一生。

这种处理方式就是用电影时间压缩了真实时间,但是就算我们用艺术加工的形式把真实时间压缩了,但是,却不会影响电影的真实感觉。这又是为什么呢?总结下来一般只要遵循以下几点,那么你适当的压缩真实时间是可以让观众认可的:1. 电影中约定俗成的处理方式。比如,在表现时间中给与观众一个时间。我们日常生活中要知道时间,一般都是看表。所以,在电影中让观众有时间概念,钟表就是最常见的道具。比如,表现一个人在等待,那么在电影中的处理方法之一就是,拍几个环境相似的镜头,只要把墙上的钟表的时间不断调整,再把这几个镜头剪辑在一起,那么自然就让观众觉得,这个人在这里等待了多少个小时。但是,电影中这几组镜头却只用十几秒就可以了。所以一部电影两个小时的电影可以涵盖人的一生,甚至是更长的时间。2. 利

用蒙太奇的组接技巧。电影《泰坦尼克》中,开头只是看到一艘年代久远的沉船,镜头这时候却逐渐变化,慢慢的破旧的沉船变成了原先的模样,这个时候其实时间已经倒退了几十年。这时,观众的也没有再想时间的过渡,而是随着镜头沉浸在了另外的遥远时间中。这种方法在电影中十分常见。3. 利用观众的思维。这种方式其实是相对难一点的,它不会像前两种方式那样直接,而是引导观众的主观能动性。在电影历史上有一组被誉为跨越时间最久的镜头——《2001 太空漫游》,这是上世纪六十年代的著名科幻片,在影片的一开始,有这样的一组镜头,一个类人猿握着一根动物的骨头,学会使用了工具,它把骨头丢到了半空中,这根骨头又变成了一个太空飞行器。这两个镜头组接在一起,跨越了前后几百万年的时间,但是,观众却接受了这样的跨越,因为稍微思考一下,人类的进化就是从学会利用工具开始,所以,一根动物的骨头是工具,发展到现在,太空飞行器也是人类创造的工具,所以,两者之间也是有必然的因果联系的,所以在处理这样的电影时间的时候是要考虑到观众是否能够看得明白。

在电影时间中不仅仅是能压缩真实时间,而且还可以无限的扩展真实时间。比如,十分著名的“子弹时间”。“子弹时间”是在电影《黑客帝国》中被人们熟知的镜头,一颗子弹飞来,可以随时让子弹停止飞行,然后改变拍摄角度,让你看到不同角度的子弹飞过。这样的时间在真实时间中是不可能存在的。它变慢了原有物体的运动时间,无形中拉长了真实时间。这样的方法还有很多,比如:电影《罗拉快跑》,在这个电影中给与罗拉通过快跑可能会出现几种不同的结果。我们都知道,在真实时间中,人生是没有预演的,所有的事情只能有一个过程,那么这里这样的电影结构,又怎么会让观众觉得真实呢?我们在做一件事情的时候往往会预想会有几种不同的结果。所以,在电影中运用这样的方式也是符合观众的审美习惯的。

当然,在电影刚刚诞生的时期中,电影仅仅是记录客观存在的事物的载体,也就是完全还原于真实时间之上的。比如在电影《火车进站》中,记录了一部火车进站的全部过程。这种完全记录性质的电影,在电影进入故事化之后就开始了百年进化。当然,现在还在沿用的长镜头,也是还原真实时空的电影拍摄手法,但是,由于各种原因,这种拍摄方法一般会大量运用在记录片的拍摄中,电影对其的运用是相对较少的。但是电影的立足点首先还是要真实。所以,怎样把真实时间加工,即不失去其真实也要让电影好看,更符合观众的审美习惯,电影魔术的运用,是在今后很长时间中都要探索的问题。科

[责任编辑:张艳芳]

(上接第508页)6.事故应急状态终止后,事故现场经由相关部门妥善处理,同时根据具体情况进行恢复工作,邻近区域解除事故警戒及进行善后处理工作。

3. 结语

本文对加油站项目的主要环境影响,评价要点问题进行了综合论述。对于加油站类建设项目,只有抓住评价重点,做好环境影响评价,才能够预防污染,降低风险,使加油站能够更好地服务社会,做到社会效益、环境效益和经济效益的统一。科

参考文献

- [1] 孟超. 汽车加油站的主要安全问题分析. 中国职业安全健康协会首届年会暨职业安全健康论坛论文集. 2004.
- [2] 罗会斌. 浅谈汽车加油站的安全管理. 安全、健康和环境. 2003年.
- [3] 何冬玲, 岳强. 加油站危险性分析和控制[J]. 林业劳动安全. 2007年5月.
- [4] 余春林, 金银顺, 李红. 加油站防雷浅析[J]. 山西气象. 2007年3月.
- [5] 中华人民共和国国家标准. 汽车加油加气站设计和施工规范 GB50156-2002 (2006年版).

[责任编辑:韩铭]